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Бригадни генерал Ранко Живак,  ко ман дант ВиП ВО

Раз вој – услов 
без бед но сти

Са бор бе ним 
сред стви ма 
ко ји ма рас по ла же мо
би ће мо су ве ре ни у на шем 
ва зду шном про сто ру и 
на ред них го ди на. 
Ин ве сти ци је се оче ку ју, али 
та од лу ка је пи та ње еко но ми је 
и по ли ти ке. Вој ска ће 
из вла чи ти мак си мум из оног 
чи ме рас по ла же – по ру чу је 
пр ви чо век Ва зду хо плов ства и 
про тив ва зду хо плов не од бра не.
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– То је и нас из не на ди ло јер су нас пред став ни ци „Гри пе -
на” на не ко ли ко аеро ми тин га у ино стран ству по зи ва ли на
пре зен та ци је ко је су ор га ни зо ва не за од ре ђе ни број зе ма ља.
У пи та њу је ин те ре сан тан ави он ко ји су на ба ви ле не ке зе мље
у окру же њу, Ма ђар ска и Че шка, на при мер. Мо гу ће је да
швед ски про из во ђач из не ког раз ло га ни је спре ман да из вр -
ши тран сфер тех но ло ги ја, али за и ста не мо гу да спе ку ли шем.

ƒ Ко ман дан ти нај ве ћих је ди ни ца ВиП ВО  при ча ју о
по тре би мо дер ни за ци је. По ми њу се ави о ни, ра кет ни
си сте ми ПВО, ра да ри... Из ве сно је да нов ца не ће би -
ти за све. Шта нам је нај по треб ни је да би смо оси гу -
ра ли без бед ност на шег ва зду шног про сто ра?

– Сва та сред ства чи не це ли ну. Ипак, све по чи ње од то -
га ко ли ко смо све сни око ли не и ка ко и ко ли ко ви ди мо, да -
кле од ра да ра. Да би смо има ли вре ме на да ква ли тет но упо -
тре би мо ави ја ци ју и ра кет не је ди ни це нео п ход но је да по -
ве ћа мо ду би ну осма тра ња. За тим је нео п ход но те ра да ре
ква ли тет но умре жи ти ко манд но-ин фор ма ци о ним си сте мом.
Тек он да се мо гу упо тре би ти ло вач ка ави ја ци ја или ра кет не
је ди ни це про тив ва зду хо плов не од бра не.

ƒ Уко ли ко би др жав но ру ко вод ство услед не до стат ка
сред ста ва од у ста ло од на бав ке но вих бор бе них сред -
ста ва, да ли би на ше не бо би ло без бед но и до ка да?

– Ми смо ве о ма ја сно пред ста ви ли др жав ном ру ко вод -
ству шта ће мо са рас по ло жи вим сред стви ма би ти у ста њу да
ура ди мо сва ке од на ред них го ди на. Мо ра би ти ја сно шта су
на ши ре ал ни ка па ци те ти. Али, ни су сва на ша сред ства за ста -

ре ла. Не ка мо гу да се ко ри сте и
на ред них 15 го ди на, као што је
школ ско-бор бе ни ави он га леб
Г4. Кон крет но, на ме ра ва мо да
тај ва зду хо плов опре ми мо елек -
тро ни ком срод ном оној ко ја ће
се на ла зи ти у но вом ави о ну ко ји
ће мо, на дам се, и на ба ви ти. Два -
де сет де вет ке су ре мон то ва не
пре го ди ну да на и ти ме су на та
че ти ри ави о на ре сур си упо тре -
бе про ду же ни до 2019. го ди не.

Ре мон то ва ни су и хе ли коп -
те ри Ми-8 и Ми-17. Са ави о ни -
ма МиГ 21 си ту а ци ја је дру га чи -
ја. Њи ма уско ро ис ти чу ре сур -
си и по треб но их је за ме ни ти
но вим ви ше на мен ским бор бе -
ним ави о ном. Ра кет ни си стем
не ва је мо дер ни зо ван, а исто ће
би ти ура ђе но и на си сте му куб.
Исти слу чај је и са ра да ри ма.
Зна чи, у мир но доп ском ста њу,

ка да се го во ри о кон тро ли и за шти ти су ве ре ни те та ва зду -
шног про сто ра, још из ве стан број го ди на у ста њу смо да уз
мак си мал но ан га жо ва ње и на пре за ње из вр ша ва мо пла ни ра -
не за дат ке.

За да ци су успе шно ре а ли зо ва ни и то ком про те кле
го ди не. Мо же те ли би ти за до вољ ни?

Без бед но сне окол но сти ко је су ма лим др жа ва ма
нај че шће на мет ну те, мо ра ју се при хва ти ти му дро
и мо ра им се при  ла го ди ти бр зо. Ре ал на про це на
прет њи, отво ре ност у зах те ви ма пре ма ру ко вод -
ству др жа ве, увек спре ман план Б... То су прин ци -

пи и по ру ке ко је се ла ко за др же у пам ће њу по сле раз го во ра
са бри гад ним ге не ра лом Ран ком Жи ва ком, ко ман дан том Ва -
зду хо плов ства и про тив ва зду хо плов не од бра не. Реч је о чо -
ве ку ко ји се на че лу ви да на шао у вре ме ну ка да се ВиП ВО
су о чио са иза зо ви ма, про це на ма и од лу ка ма чи ји ће се зна -
чај ме ри ти у бу ду ћим де це ни ја ма. 

Струч ни кре ди би ли тет пр вог чо ве ка од го вор ног за без -
бед ност срп ског не ба и ње го вих са рад ни ка до ка зу је се и у
ана ли зи ко ја ће до кра ја ја ну а ра би ти на сто лу ми ни стра од -
бра не. Она ће са др жа ти ли сту од три до че ти ри са вре ме на
ви ше на мен ска бор бе на ави о на, ра да ра и ра кет на си сте ма
ко ји би, пре ма так тич ко-тех нич ким зах те ви ма, од го ва ра ли
Вој сци Ср би је.

У су срет Да ну ВиП ВО, са ге не ра лом Жи ва ком го во ри ли
смо о уло зи ње го ве ко ман де у том ка пи тал ном про јек ту, ре -
зул та ти ма из го ди не на из ма ку и о бу дућ но сти за шти те на -
шег ва зду шног про сто ра.

ƒ Го спо ди не ге не ра ле, пи та ње ко је тре нут но нај ви -
ше за о ку пља па жњу јав но сти је про цес на бав ке но вог
ви ше на мен ског бор бе ног ави о на. До кле смо сти гли с
тим?

– Рад ни тим ко ји је фор ми ран на ни воу МО и ВС при во -
ди кра ју прет ход ну ана ли зу так тич ко-тех нич ких ка рак те ри -
сти ка ави о на ко ји се мо гу ку пи ти на свет ском тр жи шту. Ми
смо по сла ли по зи ве про из во -
ђа чи ма да нам при ка жу шта
мо гу да по ну де. До са да су нам
пре зен то ва ни – аме рич ки F-16
и F-18, ру ски МиГ-29 у нај но ви -
јим вер зи ја ма и су хој-30, фран -
цу ски ра фал и еуро фај тер и
ки не ски ЈF-17 и Ј-10. Ра ди се о
чи сто струч ним пре зен та ци ја -
ма лет них и бор бе них ка рак те -
ри сти ка ва зду хо пло ва и ми ће -
мо до кра ја ја ну а ра са ста ви ти
ли сту од три или че ти ри ави о -
на ко ји нам, услов но ре че но,
од го ва ра ју. Тај до ку мент ће
би ти го тов до кра ја ја ну а ра и
по сле то га на сту па еко ном ска
ана ли за про јек та, а по том ко -
нач на од лу ка ко ја је, сем оста -
лог, и по ли тич ке при ро де. Да -
кле, наш по сао за вр ша ва се
„ли стом же ља” ко ја се да је
Ми ни стар ству од бра не и Вла -
ди. Др жав но ру ко вод ство про це ни ће има ли на чи на и мо де ла
да се фи нан си ра та ква на бав ка и у то ће укал ку ли са ти и по ли -
тич ке ин те ре се зе мље.

ƒ Пред став ни ци „Гри пе на” ни су се ода зва ли по зи ву
иако су ана ли ти ча ри баш тај ави он по ми ња ли као
озбиљ ног кан ди да та?

Кон вер зи ја вој них аеро дро ма
Ако по сто ји во ља др жа ве, ло кал них са мо у -

пра ва и ин ве сти то ра да се јед ном аеро дро му про -
ши ри на ме на, то ва зду хо плов ству ВС не ће сме та -
ти. Ја сам го ди на ма ра дио на аеро дро му у Под го -
ри ци на ко ји је сле та ло и по ле та ло пет на е стак
ави о на днев но и то ни је сме та ло вој ном ле те њу.
Про је кат кон вер зи је вој ног аеро дро ма у Ла ђев -
ци ма је по чео и оче ку је мо да се ра до ви из вр ше
по пла ну и ква ли тет но. Но ва са вре ме на опре ма
(осве тље ње, опре ма за ин стру мен тал но ле те ње),
ко ја је по треб на за ци вил но ле те ње и об на вља ње
и про ши ре ње аеро дром ске ин фра струк ту ре,
обез бе ди ће не у по ре ди во бо ље усло ве за жи вот и
рад ави ја циј ске је ди ни це, ви ши ква ли тет обу ке у
сло же ним ме те о ро ло шким усло ви ма и но ћу и што
је нај ва жни је – ви ши ни во без бед но сти ле те ња.



– Наш пр ви и основ ни за да так је сте кон тро ла и за шти -
та су ве ре ни те та ва зду шног про сто ра Ре пу бли ке Ср би је,
што смо ра ди ли и ра ди мо успе шно. Нас и ме ђу на род ни спо -
ра зу ми оба ве зу ју да то ра ди мо јер ни ко не би до зво лио да
се усред Евро пе на ла зи „цр на ру па” у ко јој се не зна ни ко,
ни кад, ни ка ко ле ти, ни ти шта пре во зи. У са рад њи са Аген -
ци јом за кон тро лу ле те ња, ВиП ВО ра дар ски кон тро ли ше ва -
зду шни про стор и има у при прав но сти де жур не сна ге из си -
сте ма ПВО за ре а го ва ње на уоче ну прет њу без бед но сти у
ва зду шном про сто ру. 

Дру ги ве о ма ва жан сег мент ра да ВиП ВО то ком прет -
ход не го ди не би ла је обу ка. Тре ба из дво ји ти га ђа ње ра кет -
них је ди ни ца ПВО на по ли го ну „Ша бла” у Бу гар ској, где смо
по твр ди ли оспо со бље ност љу ди и про ве ри ли ис прав ност
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ра ке та. Та ко ђе је зна чај но што смо про се чан на лет ави ја ци -
је по ди гли за 10–15 од сто. Те жи мо да мла ђим пи ло ти ма омо -
гу ћи мо ве ћи на лет и би ће мо за до вољ ни ка да до стиг не мо из -
ме ђу 80 и 100 са ти го ди шње. Тре ћи, и не ма ње ва жан ре -
зул тат то ком про те кле го ди не, је сте одр жа ва ње на ших си -
сте ма – ра да ра, ра кет них си сте ма и ави о на, у шта је уло жен
огро ман на пор.

ƒ Ин те гра ци ја тех нич ко-ре монт ног за во да „Мо ма
Ста ној ло вић” у ВиП ВО олак ша ће тај про цес?

– Рад Ва зду хо плов ног за во да „Мо ма Ста ној ло вић” од
са да ће се ускла ђи ва ти са по тре ба ма ва зду хо плов ства јер
ће мо има ти ди рект ни ути цај на пла ни ра ње ре мон та и из ра -
жа ва ње те жи шта у ра ду. На тај на чин има ће мо мо гућ ност
да по де ша ва мо ка па ци те те За во да пре ма на шим по тре ба -
ма, про ши ру је мо за сред ства ко ја су нам пер спек тив на, а



сма њу је мо за она ко ја ће се уско ро
по вла чи ти из упо тре бе.

ƒ На жа лост, у прет ход ном пе -
ри о ду де си ло се и не ко ли ко уде -
са у ва зду хо плов ству. Ка кве сте
по у ке из ву кли?

– Уз зах тев за ква ли тет ним из вр -
ша ва њем ле тач ких и свих оста лих за -
да та ка у ВиП ВО, без бед ност ле те ња
је при о ри тет нај ви шег ни воа. Ова кав
став и при ступ у ра ду усло вљен је сле -
де ћим раз ло зи ма: пр во, по сле ди це
угро жа ва ња без бед но сти ле те ња мо -
гу би ти ка та стро фал не по жи во те и
здра вље љу ди и дру го, ра ди се о по ја -
ви ко ја је из у зет но  сло же на са аспек -
та мо гу ћих узро ка ко је је нео п ход но
стал но ана ли зи ра ти и пред у зи ма ти
пре вен тив не ме ре. Ту се пре све га ми -
сли на усло ве у ко ји ма се оба вља ле -
тач ка ак тив ност, за тим тех нич ки фак -
тор са свим сво јим ква ли те ти ма, ка -
рак те ри сти ка ма и огра ни че њи ма,
нор ма тив но-прав на ре гу ла ти ва, ор га -
ни за ци ја ра да и на кра ју нај сло же ни ји

фак тор – људ ски фак тор ко ји се про жи ма и кроз оста ле, на -
пред на ве де не фак то ре.

На кон из вр ше них ана ли за угро жа ва ња без бед но сти ле -
те ња у прет ход ном пе ри о ду, пред у зе ли смо низ ме ра на по -
ве ћа њу ни воа без бед но сти ле те ња. Ор га ни за ци о на струк -
ту ра је из ме ње на на тај на чин да су ор га ни за без бед ност
ле те ња угра ђе ни на свим ни во и ма: од по моћ ни ка ко ман дан -
та за без бед ност ле те ња на ни воу еска дри ле, пре ко гру пе
за без бед ност ле те ња у ко ман да ма ва зду хо плов них бри га да
до од се ка за без бед ност ле те ња у ко ман ди ВиП ВО. Из ме -
ње ни су и до пу ње ни по је ди ни пла но ви и про гра ми ле тач ке
обу ке и ме тод ско упут ство за ре а ли за ци ју спе ци фич них ле -
тач ких за да та ка. Ура ђе на су по треб на тех нич ка уна пре ђе ња
на по је ди ним си сте ми ма ва зду хо пло ва. У то ку је ре де фи ни -
са ње са др жа ја и ме то да кон тро ле без бед но сти ле те ња. То
је не пре ки дан про цес, бор ба, да се мак си мал но су зи про -
стор за угро жа ва ње без бед но сти ле те ња, али то на жа лост
ни је мо гу ће пот пу но ис кљу чи ти.

ƒ Шта нам мо же те ре ћи о но во у спо ста вље ном си -
сте му тра га ња и спа са ва ња?

У са рад њи са Кра ље ви ном Дан ском знат но смо уна пре -
ди ли слу жбу тра га ња и спа са ва ња у окви ру ко је има мо опре -
мље не хе ли коп те ре и об у че не по са де ко је се на ла зе у два -
де сет че тво ро ча сов ном де жур ству. Та слу жба је да нас на
услу зи не са мо Вој сци, не го и ци вил ним ин сти ту ци ја ма – Ди -
рек то ра ту ци вил ног ва зду хо плов ства на ни воу Ре пу бли ке
Ср би је. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
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Шта са хе ли коп те ри ма Ми-24?
Хе ли коп те ри Ми-24 су без сум ње од лич ни и до ка за ни бор бе ни хе ли коп те ри.

Ме ђу тим, са мо два сред ства истог ти па у на о ру жа њу мо гу да пра ве про блем. Без
об зи ра на то да ли има те два или два де сет хе ли коп те ра, ви мо ра те има ти од ре ђе не
ка па ци те те нео п ход не за њи хо во одр жа ва ње, ре зер вне де ло ве, обу ку, на бав ку на -
о ру жа ња... Те две ле те ли це та ко ђе мо ра ју да се ре мон ту  ју, што све ску па на ме ће
по тре бу да се те ме љи то из вр ши ана ли за усло ва, мо гућ но сти и рен та бил но сти њи -
хо ве опе ра тив не упо тре бе. Оче ку јем да се ко нач на од лу ка о њи хо вом ста ту су до -
не се у то ку 2011. го ди не.


